

我市组织开展“双减”和规范民办义务教育发展工作专项督导检查

为深入贯彻落实国家和省、市关于“双减”和规范民办义务教育发展工作有关文件精神，切实减轻义务教育阶段学生作业负担、校外培训负担，进一步规范民办义务教育发展，6月13日至14日，市教育局、市政府教育督导室组织督查组，由局领导带队，分4组对全市8个市（县）区开展“双减”和规范民办义务教育发展工作专项督导检查。

本次督查聚焦加强领导和统筹协调、校内减负、校外培训机构治理以及规范民办学校办学等方面内容开展。

督查组通过实地走访、听取汇报、查阅资料、查看作业、访谈师生、交流反馈、问卷座谈等方式，详细了解各地各校“双减”和规范民办义务教育发展工作情况，特别是压实工作责任、健全工作机制、提升教育教学质量、做好作业管理、开展课后服务等方面的落实情况。

“双减”和规范民办义务教育发展政策实施以来，各市（县）区高度重视此项工作，将此作为重要民生工程，坚持党委领导、政府统筹，在贯彻落实“双减”工作决策部署、统筹校外培训机构治理和规范民办学校办学等方面，结合实际，扎实工作，多措并举，切实履行主体责任，“双减”和规范民办义务教育发展工作取得了阶段性成效。

督查组肯定了各地各校在



推进“双减”和规范民办义务教育发展工作中的亮点特色和经验举措，并就教育教学改革、课后服务管理、作业设计和监管等工作进行了指导，同时对“双减”和规范民办义务教育发展工作中存在的问题督促整改落实。

督查组要求确保“双减”落地见效。围绕市委办、市政府办印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施方案》中明确的各项任务，进一步统筹中小学“双减”工作，坚持系统思维，细化完善工作措施，统筹校内校外两个资源和课内课后两个时段，形成工作合力，确保“双减”工作落地见效。

着力提升教育质量。深入研究“怎么减”，多样化探索“如何增效”。要健全作业管理机制，提高作业设计质量，加强作业完成指导；要提升课堂教学质量，优化教学方式，强化学校的教育主阵地作用；要提高课后服务质量，丰富课后服务内容，拓宽课后服务渠道；要密切家校沟通，创新协同方式，推进协同育人共同体建设；要深化教育评价改革，变革教育教学方式，提高师资队伍水平。

规范民办教育发展。民办教育是社会主义教育事业的重要组成部分，要坚定社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，按照市委办、市政府办印发的《无锡市规范民办义务教育发展实施方案》要求，扎实抓好规范民办义务教育发展工作。要优化义务教育公民办结构，提升民办教育质量，规范招生入学行为，促进民办学校健康发展，办好人民满意的教育。

构建良好教育生态。各市（县）区教育局、政府教育督导部门要通过专项督导、挂牌督导、随机督导等多种形式加强“双减”和规范民办义务教育发展督导工作，助推高质量教育体系建设，构建教育良好生态，促进学生全面发展、健康成长。

（杨洁丹 整理）



寓教于乐，安全教育可以这么有意思

“这是地壳运动引起的！”“发生地震时要听广播指挥！”“疏散的时候可以用书包护住头！”……谈起地震这种自然灾害，无锡市新吴实验小学五（2）班的学生有一肚子话要说。日前，新吴实小围绕安全生产月宣传教育，开展了一系列富有特色的活动。其中，一堂特殊的科学课，一场生动的逃生小游戏，让孩子们在互动中收获满满。

当日，新吴实小安全工作负责人刘泽阳带领学生从地球的内部结构讲起，通过丰富的模型与有趣的实验，帮助他们逐步

了解地震成因、种类以及破坏能力。“要让学生记住避震常识，最好的方式就是让他们理解背后的科学原理。”刘泽阳说。在开展趣味游戏“地震逃生选择题”中，学生更是兴趣高涨。刘泽阳表示，不同的选择会得到数量不等的“安全积分”，累计积分即可成功逃生，学生在热烈的讨论与紧张的抉择中学到知识。“哇，我积分够了，我成功了！”随着一声又一声欢呼，避震安全知识已然牢牢扎根学生脑海中。

安全无小事，事事总关情。新吴实小对安全工作高度重视，

认真落实安全生产月活动各项要求，在夯实安全基础的前提下，以多元化、多形式开展各类安全教育，全面有效提升师生员工的安全意识和避险能力。新吴实验小学副校长鲁剑锋表示：“安全教育是最好的危险预防手段，学校一直在探索将安全教育融入学科教学，由浅入深地开展安全互动游戏，寓教于乐的效果显而易见。此外，学校还不断完善安保设施，常态化开展安全检查，严格落实各项安全举措，保障师生员工生命财产安全。”

（杨涵 刘泽阳）

七方合作共建 助力学生就业

32家侨企走进无锡学院招聘

为进一步融合侨界资源，切实解决企业招聘、学生就业等实际问题，6月16日下午，无锡学院、无锡市侨联、无锡市人社局、无锡市科协、市人才集团、市侨商会、中国农业银行无锡分行，在无锡学院举行了七方合作共建签约暨侨企校园招聘启动仪式。

据悉，七方共建协议包括七方共建党建联盟，共同打造党建阵地；挖掘各方资源、金融、企业、人才等优势，助力海外高层次人才招引、探索“产学研”合作新模式、支持科技成果转化、产业升级；“以侨为桥”，共同推动中华文化传播和科技交流；协同开展各类人力资源服务，共建大学生实习实践基地，侨商侨企优先录用高校学生等内容。签约当天，根据无锡学院应届毕业生人数规模和专业分布特点，32家侨资侨企单位提供了600多个岗位，在无锡学院进行现场招聘。

无锡学院紧密对接“十四五”规划，深入研究无锡经济发展的需求，着力打好“地方性”和“应用型”两张牌。同时学校加强国际化建设，与多所海外高校联合培养国际化的学生。无锡学院党委书记杨建新在共建签约仪式上表示：“立足地方，推进校地、校企合作，是无锡学院的发展之基。学校将以打造校地命运共同体、新型生态圈为导向，完善人才培养模式，提升科研创新能力，加快科技成果转化，为无锡经济社会发展、科技创新、产业发展提供更为坚实更坚实的智力、科技和人才支撑。”

在共建签约仪式举行前，无锡学院侨联刚刚成立。当选第一届无锡学院侨联主席的梁惠娥表示将带领班子成员，不断拓展渠道加强交流，团结侨联广大会员为学校高质量发展贡献力量。

（徐婕妤）

“力行少年” 挑战校园打卡任务 展示跨学科素养

“叮！亲爱的力行少年们，望溪号列车已进站，请带好三样宝物，任务卡、勇气和智慧，踏上探究之旅吧！”6月17日，扬名中心小学举行了低年段学生素养展示活动。据悉，此次“乐探究，展素养”学生素养展示活动，设置了生动的情境和趣味任务，促使力行少年们调动已有的知识储备，想法设法地观察、思考、想象、表达、制作……通过转化，形成举一反三、闻一知十的能力。

一年级的学生走进“快乐始发站”“整理魔法屋”“小小商店”。在这几个打卡点，学生要向情景屋的辅导员们介绍自己代言的“力行小宝”形象，要根据任务卡上的提示，现场展示基本的生活自理技能，还要运用数学知识来解决生活中的问题。二年级学生通过拍摄校园一角，精心制作了校园沙盘，在活动中丈量学校长度，辨识学校方位，结合沙盘写导游词，带同学们游览校园的美景，做校园小导游。活动现场，共同参与此次活动的家长观察员表示：“孩子们通过这次打卡活动应该能感受到学习是很有用处的。”

（徐婕妤）